

Рецензия

на монографию Л. Т. Киричек, А. В. Перепелица, Р. О. Кальчук
«Лекарственный антистресс в эксперименте
(иммобилизация, травма, воспаление)»,
Харьков, НПТ «Контракт», 2015 г.

Прежде всего, огромное спасибо профессору Л. Т. Киричек за то постоянство, с которым Людмила Трофимовна снова и снова возвращает нас, фармакологов, к проблеме медикаментозного сопровождения стресса. Впервые в Украине в национальные учебники и руководства по фармакологии вошла группа «Стресспротекторні препарати» («Фармакологія», 2011 р., розділ 12). Предлагаемое авторами новое научное издание «Лекарственный антистресс в эксперименте» действительно представляет собой монографию, в которой с особой тщательностью и, в то же время, лаконично изложены общебиологические, патофизиологические, биохимические, фармакологические и методические аспекты стресса на примере иммобилизации, травмы, воспаления. Можно видеть подчеркнутую авторами связь между специфическими и неспецифическими проявлениями стресса в условиях экспериментальных эквивалентов клинически значимых патологических состояний.

Заслуживает уважения избранный авторами способ дискретной подачи материала – это выделение разделов (иммобилизация, травма, воспаление) и подразделов (определение конкретного стресса и его подвидов, например, при воспалении); представление о механизмах развития на системном уровне и ключевых защитных реакций на клеточном, субклеточном и молекулярном уровнях, которые, безусловно, отражаются на функциональных состояниях так называемых органов-мишеней, особенно чувствительных к стрессу. Описаны способы моделирования стресс-обусловленных патологических состояний, определены маркеры их соответствия клинико-лабораторным проявлениям.

Особое внимание в монографии отведено возможностям медикаментозного управления стрессовыми реакциями. Это, прежде всего, антистрессовые препараты нейрометаболического действия и представители ряда других фармакотерапевтических/фармакологических групп. При-

водится доказательная база их эффективности, сравнительной активности, дается убедительное резюме.

Что бы хотелось отметить еще?! Это пожелание в своих публикациях чаще вспоминать об определении группы «Стресспротекторы» или «Антистрессорные препараты», о существующей классификации этих препаратов, о путях поиска ее новых представителей. Ибо мнение авторов монографии в этой области, как ведущих специалистов, являются для всей фармакологической общественности основополагающими. Научная школа «стресспротективной фармакологии профессора Людмилы Трофимовны Киричек» – это понимание и убеждение в том, что антистрессовые препараты действительно существуют. Пусть среди них нет, да и, наверное – не может быть исключительно специфических стресс-протекторов, но предупреждение и защита лекарственными препаратами стресс-обусловленных патологических состояний различных морфофункциональных систем организма, отдельных органов, тканей – это своеобразная алмазная грань фармакологического портрета целого ряда лекарственных средств различных фармакотерапевтических групп.

Безусловно, монография «Лекарственный антистресс в эксперименте (иммобилизация, травма, воспаление)», авторами которой являются профессор-фармаколог Л. Т. Киричек и ее ученики, что очень важно, практические врачи высшей категории А. В. Перепелица и кандидат медицинских наук Р. О. Кальчук, будет полезна всем тем, кто ищет и приветствует новое, создает, исследует и рационально использует в своей повседневной практике средства медикаментозной терапии.

*Заведующий кафедрой
фармакологии и клинической
фармакологии*

*ГУ «Днепропетровская медицинская
академия МЗ Украины»,
доктор медицинских наук, профессор
В. И. Мамчур*